

环球时讯

俄罗斯
就“换囚”事宜
暂未与美达成协议

据新华社电 俄罗斯政府28日说,正与美国方面就交换在押人员磋商,还没有敲定具体协议。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天答记者问时作出上述表述,没有发布更多细节。他同时说,这类事通常在幕后对话,达成协议后才会公开。

美国国务卿安东尼·布林肯27日说,美方已向俄方发出“实质性提议”,以争取俄方释放美国女子篮球运动员布兰妮·格里纳和前海军陆战队队员保罗·惠兰,但没有说明美方将以何人交换。美国有线电视新闻网援引消息人士的话报道,白宫有意以释放俄罗斯军火商维克托·布特作为交换。

格里纳今年2月从纽约飞抵莫斯科时被拘留,警方在其行李中发现含大麻油的电子烟,指控她走私毒品。如果罪名成立,最高可判处10年监禁。格里纳本月27日出席法庭听证,下一场听证会安排在8月2日。

惠兰2018年12月在莫斯科一家酒店被逮捕,受到间谍罪名指控。俄罗斯一家法院2020年6月裁定他间谍罪名成立,判处他16年监禁。

布特2012年在美国被判25年监禁,罪名是非法售卖至少数百万美元的武器。据美联社报道,俄方先前多次表达希望他获释的意向。

布林肯27日说,他近日将同俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫通电话,磋商交换在押人员事宜。就两国外长通话一事,俄罗斯外交部表示,美方尚未经由外交渠道正式同俄方接触。

就交换在押人员事宜,俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃28日说,俄美两国总统讨论过相关事项,并指示有关部门谈判,但目前尚未取得进展。她强调,谈判应“兼顾双方利益”。路透社报道,扎哈罗娃所提俄美总统的接触显然发生在俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之前。

韩国
全国人口首现负增长

7月12日,人们在韩国首尔街头行走。新华社发

新华社北京7月29日电 韩国政府28日发布调查结果,显示全国人口去年首次出现负增长,比前一年减少0.2%。

韩国统计厅的数据显示,截至2021年11月1日,韩国总人口为5173.8万,比前一年减少9.1万。这是韩国1949年开始这项统计以来首次人口负增长。

据韩联社报道,韩国人口增长率1960年达到峰值,为3%,随后持续下降,1995年起降至1%以下。

数据显示,韩国去年65岁以上老龄人口比2020年增加5.1%,占总人口的16.8%,而2016年占比为13.3%。按照联合国相关标准,65岁以上人口超过14%就进入老龄社会,超过20%为超老龄社会。韩国《中央日报》说,韩国可能在4年内进入超老龄社会。

根据最新数据,韩国单人家庭数量快速增长,去年为717万户,比前一年增加7.9%,占全部家庭数量的33.4%,首次超过三分之一。两人家庭数量占比达到28.3%,比前一年增长3.6%。单人和两人家庭数量占比合计达到61.7%。

墨西哥
遗弃货车中传出求救声
近百名偷渡者险丧命

新华社北京7月29日电 墨西哥官员28日说,执法人员在韦拉克鲁斯州一条公路上发现一辆遗弃货车,里面藏着近百名试图偷渡到美国的中美洲移民。

韦拉克鲁斯州移民部门主管卡洛斯·恩里克·埃斯卡兰特说,阿卡尤坎镇居民27日晚听到那辆货车里传出求救声,于是帮助里面的人逃生。执法人员接到举报后从现场带走94人,来自危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多等国。

按照民防部门的说法,在现场发现98名移民,包括儿童。车内原本载有更多人,大约100人据信已经跳车逃走。执法人员在车身和车顶发现他们凿的洞。

当地官员说,多人在逃生时受伤,但不危及生命。这起弃车事件让人联想到美国得克萨斯州上个月发生的货车惨案。6月27日,执法人员在得州圣安东尼奥市一辆遭遗弃大货车的车厢里发现40多具非法移民遗体,另有多人送医后不治。这是美国近年来已知最严重的移民死亡事件之一。当地官员说这是一桩“人间惨剧”。

事发当天,圣安东尼奥最高气温达38摄氏度。执法部门通报,大货车车厢里没有水和空调,一些人摸起来很“烫”。藏身货车从墨西哥入境美国是许多非法移民偷渡的主要途径,不少人命断途中。国际移民组织的数字显示,2014年至今,大约6430名非法移民在偷渡美国途中死亡或失踪,其中850人的死因关联车祸或危险运输。

欧洲处在新一轮新冠疫情中

专家担忧病毒进化再酿大流行

随着变异新冠病毒奥密克戎不断进化出具有更高传染性和隐蔽性的亚型毒株,欧美国家疫情一再反复,一些国家确诊和死亡病例再现高峰。欧洲疾病预防控制中心专家近日警告说,欧洲已处在新一轮疫情中。

然而,鉴于欧洲多国从今年春季起陆续解除防疫管控措施,回归正常生活的民众对疫情抬头的警惕性大幅降低。对此,多名医学专家认为,疫情现状应该为人们敲响警钟,病毒持续变异带来不确定性,不可预知的病毒有可能随时造成大流行。

A 感染数据持续上升



6月15日,人们在意大利罗马街头的餐厅休息用餐。新华社发

受防疫措施放松以及变异毒株影响,欧洲近期新冠感染人数迅速增加,深陷新一轮疫情漩涡。数据显示,目前法国和德国累计确诊病例均已超3000万例;英国所有地区的新冠检测阳性率都在增加,新冠死亡人数已于6月末超过20万。

根据西班牙卫生部提供的最新数据显示,西班牙确诊病例已超过1300万例。卫生大臣卡罗琳·达里亚斯说,她预计西班牙将在秋季启动第四剂新冠肺炎疫苗的注射。

瑞士联邦卫生局网站发布的最新数据显示,7月19

日至26日这一周内,瑞士共报告新增病例37738例。瑞士政府建议80岁以上群体注射新冠疫苗加强针。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格19日发表声明说,在过去6周中,欧洲地区的新增病例增加了两倍。随着老年人群的感染率继续上升,欧洲每周有近3000人因为感染新冠病毒而死亡。

瑞典电视台近日援引欧洲疾控中心高级专家阿戈里斯·巴卡的话说,未来几周住院人数和死亡率将继续上升。新一轮新冠疫情主要由奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5引发,其感染者目前占欧洲新增病例的80%。

B 疫情现状敲响警钟



7月18日,在捷克布拉格,医护人员为一名男子接种新冠疫苗。新华社发

巴卡表示,为了减少病毒传播,欧洲可能不得不恢复部分防疫措施,例如乘坐公共交通工具必须佩戴口罩、限制大型集会人数等。

英国华威大学病毒学家劳伦斯·杨在接受新华社记者采访时说,疫情现状应该为人们敲响警钟,因为“现实并不像某些人希望相信的那样处于后新冠大流行阶段”。

疫情暴发以来,新冠病毒不断迭代,2021年底开始大规模传播的奥密克戎变异毒株目前已成为全球主导毒株,原始株BA.1和BA.2的传播主导地位很快被BA.4和BA.5取代。

一些专家认为,欧美抗疫“躺平”增加了新的变异毒株出现的风险。流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特说,只要病毒传播率很高,只要存在未受保护的群体,就有可能创造出病毒变异的环境。病毒会不断进化,不可预知的病毒有可能在任何时间造成大流行。

专家警告说,目前主要流行的奥密克戎毒株已经进化到“非常擅长”逃避免疫反应并引发感染。利兹大学医学院副教授、病毒学家斯蒂芬·格里芬说,变异毒株导致的再感染率在显著增加,凸显了变异毒株的逃逸能力,它们在全球范围内掀起感染浪潮的速度之快令人担忧。

(新华社伦敦7月29日电)

美民主党政府要复建“隔离墙”

不同的是特朗普政府建墙由国防部出资,如今改由国土安全部出资



美国民主党政府28日宣布在亚利桑那州尤马市附近恢复修建边境“隔离墙”,以阻止非法移民利用未合龙墙体之间的缺口入境。

从叫停到恢复
民主党要走共和党的“路”

民主党政府去年1月上台后,当即叫停共和党总统唐纳德·特朗普执政时沿美国与墨西哥边界建造“隔离墙”的项目。未完工墙体之间留下不少缺口地段。

据美联社报道,边境墙断断续续,多处缺口成为非法移民入境美国的“方便之门”,其中经得克萨斯州两处缺口的偷渡人数分别排名第一和第二;尤马市附近缺口地段排名第三,今年1至6月从那里拦截的非法移民超过

16万人次。

美国国土安全部28日发表声明说,国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯批准在尤马市附近恢复建墙,补上特朗普政府时期建墙项目的缺口。建墙项目以前由国防部出资,如今改由国土安全部出资。

亚利桑那州民主党籍联邦参议员马克·凯利的一名助理告诉记者,建墙相关工程合同由哪家企业竞标成功预计将在9月公布。

得州早就等不及,去年12月便自掏腰包继续修建边境墙。得州州长格雷格·阿伯特当时在开工仪式上表达不满,称州政府花钱修墙“只有一个原因,那就是拜登政府没有履行其职责”。据估算,得州政府拨款以及众筹资金,若是按照特朗普政府时期的造价标准,可建造长达300公里的边境墙。

2019年2月,特朗普宣布南部边境情况构成“国家紧急状态”,随后动用总统权力,绕过国会正常拨款程序,动用防务经费建造边境墙,引发一系列政治风波和法律争端。拜登上任后宣布结束这一“国家紧急状态”,叫停边境墙项目,同时调整特朗普任内实施的多项移民措施,放宽对移民限制,引发大量拉美移民在美边境聚集。

迫不及待
得州去年开始自掏腰包修墙

特朗普任内,“隔离墙”建成约700公里,其中大部分是替换原有的边境隔离设施,少数是新建的墙体。美墨边界线长约2000公里。

联邦政府在亚利桑那州恢复建墙的消息传出后,不少专家表达质疑和担忧。

亚利桑那州环境保护专家迈克尔·特拉法根认为,恢复建墙会破坏生态环境,危及美洲狮、美洲山猫、黑尾鹿等多种野生动物,但对阻止非法移民入境起不到多大作用。

“那些人搭飞机、火车和汽车,跨越半个地球来到这里,”特拉法根说,“就因为我们补上了(边境墙的)几个缺口,他们就决定打道回府,订上一张飞机票回家了?怎么可能!” (据新华社电)